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Verbale del Consiglio d’Istituto n. 9 

Anno scolastico 2019-2020 

 

Il giorno 19/12/2019, alle ore 17,55, presso i locali della scuola secondaria di primo grado 

“Martiri della Libertà” di Brandizzo, si riunisce il Consiglio di Istituto per discutere dei 

seguenti punti all’ordine del giorno: 

 

1. approvazione verbale seduta precedente; 

2. variazione Programma Annuale 2019; 

3. presentazione Programma Annuale per l’esercizio finanziario 2020; 

4. definizione Fondo Economale e relativo Regolamento; 

5. delibera revisione PTOF triennale 2019-2022; 

6. Accordo di Rete per la formazione in ambito Sicurezza del personale; 

7. Convenzione tra Comune di Brandizzo, I.C. Gianni Rodari e Associazione “Una 

Finestra su Brandizzo” per l’integrazione alunni con disabilità; 

8. varie ed eventuali. 

 

Per la componente genitori sono presenti i signori: Ervin ANSELMO, Antonello BELLUATI, 

Stefano CENA e Genni TROMBETTA. 

Per la componente docenti sono presenti gli insegnanti: Patrizia BARIATTI, Simonetta 

BRESSAN, Anna CROVELLA, Graziana RAUCEA, Valeria ROLANDO, Simona 

SCALAFIOTTI e Patrizia TESSARIN. 

 

Risultano assenti: 

per la componente genitori Cristina CACCIOTTO, Vincenzo PAPA, Silvia PARTENGO e 

Marco VOLPATTO. 

per la componente insegnanti Luana SAMA’ 



 

 

 

per la componente ATA la signora Giovanna CARUSO 

Sono inoltre presenti il Dirigente Scolastico (D.S.) prof. Giancarlo LENTINI e la Direttrice 

dei Servizi Generali e Amministrativi (D.S.G.A.) la signora Maria BISOGNO. 

Assume le funzioni di segretaria l’insegnante Patrizia BARIATTI. 

Assume la funzione di Presidente il dott. Ervin ANSELMO. 

 

Prima di iniziare la discussione dei punti all’o.d.g., il Dirigente Scolastico spiega che vi è 

l’esigenza di provvedere ad un’integrazione dello stesso e dà quindi la parola al 

Presidente il quale chiede al Consiglio di esprimersi in merito all’integrazione del seguente 

punto: 

- rinnovo convenzione con Associazione CRAL per l’uso dell’Aula Magna della scuola 

media”. 

                                                           DELIBERA N. 38 

                                                     IL CONSIGLIO DI ISTITUTO 

 

SENTITO          quanto richiesto dal Presidente del Consiglio di Istituto; 

TENUTO CONTO     delle esigenze reali e contingenti precisate dal Dirigente Scolastico, 

 

DELIBERA 

all’unanimità, per alzata di mano, l’integrazione dell’ordine del giorno che pertanto, a 

seguito del punto integrato, risulta così modificato: 

 

1. approvazione verbale seduta precedente 

2. variazione Programma Annuale 2019; 

3. presentazione Programma Annuale per l’esercizio finanziario 2020; 

4. definizione Fondo Economale e relativo Regolamento; 

5. delibera revisione PTOF triennale 2019-2022; 

6. Accordo di Rete per la formazione in ambito Sicurezza del personale; 

7. Convenzione tra Comune di Brandizzo, I.C. Gianni Rodari e Associazione “Una 

Finestra su Brandizzo” per l’integrazione alunni con disabilità; 

8. rinnovo Convenzione con il Comune di Brandizzo (To) per l’uso dell’Aula Magna della 

scuola media; 

9. varie ed eventuali. 

 

PUNTO 1 – APPROVAZIONE VERBALE DELLA SEDUTA PRECEDENTE 

Il Presidente si accerta che tutti i consiglieri abbiano ricevuto tramite e-mail copia del 

verbale n.8 del 21/11/2019. I consiglieri rispondono affermativamente. 

Si procede alla votazione per alzata di mano con il seguente risultato: 



 

 

 

FAVOREVOLI CONTRARI ASTENUTI 

11 / 1 

 

Il verbale n. 8 della seduta del 21 novembre 2019 è approvato a maggioranza, per alzata 

di mano. 

 

PUNTO 2 – VARIAZIONE PROGRAMMA ANNUALE 2019 

Il Presidente cede la parola alla D.S.G.A. la quale spiega che con la nota 26158 

del 18 novembre 2019 l’Amministrazione scolastica ha comunicato alle scuole 

che “in via del tutto eccezionale per specifici casi per i quali vi siano motivazioni 

oggettive e documentabili” da inserire nella relazione illustrativa, è possibile 

usufruire di una proroga dei termini previsti dal Regolamento di contabilità, DI 

129/18, per la predisposizione del Programma annuale 2020, fino ad un massimo 

di 30 giorni. 

L’originaria scadenza del 30 novembre è stata quindi spostata al 30 dicembre 

2019. 

Di conseguenza anche l’approvazione del Programma annuale, che deve essere 

approvato dal Consiglio di Istituto, slitta dal 31 dicembre 2019 al 30 gennaio 2020.  

 

PUNTO 3 – PRESENTAZIONE PROGRAMMA ANNUALE PER L’ESERCIZIO 

FINANZIARIO 2020 

La D.S.G.A. spiega che il Programma annuale per l’Esercizio finanziario 2020 presenta un 

avanzo di amministrazione presunto di € 100.528,17 (di cui € 30.533,21 vincolati) ed 

entrate di € 15.505,29 dallo Stato ed € 49.050 da privati per un totale di entrate pari a € 

165.083,46 a pareggio con le uscite di € 165.083,46. 

 

Il Presidente chiede il motivo per cui il nostro Istituto non riesce ad accedere a 

finanziamenti europei e il D.S. risponde spiegando che la richiesta di tali fondi prevede 

specifiche competenze da parte degli uffici di segreteria che nel nostro istituto, per 

mancanza di personale titolare, non sono presenti. L’ins. Bariatti chiede se sia previsto 

l’acquisto di materiale di facile consumo, senza il quale risultano difficoltose le attività 

caratteristiche della scuola dell’infanzia e quelle artistico/creative degli altri gradi 

scolastici. La D.S.G.A. risponde che tali acquisti verranno effettuati all’inizio del nuovo 

anno. I consiglieri ricevono copia del Programma Annuale la cui approvazione sarà 

proposta durante la prossima seduta. 

 

PUNTO 4 – DEFINIZIONE FONDO ECONOMALE E RELATIVO REGOLAMENTO 



 

 

 

Il Presidente cede la parola alla D.S.G.A. la quale richiama alla memoria dei consiglieri la 

delibera n.13 del 14/2/2019 con la quale si è stabilito che il fondo economale per le minute 

spese, esigenze immediate e funzionali per l’istituto, ammonta a € 1000,00 e che il limite 

massimo consentito per ogni spesa è di € 100,00. La proposta odierna è quella di 

abbassare il fondo a € 500,00 e il limite massimo consentito per ogni spesa a € 50,00. 

 

DELIBERA N. 39 

                                                     IL CONSIGLIO DI ISTITUTO 

VISTO     IL DECRETO INTERMINISTERIALE 28 AGOSTO 2018, N. 129  

  PUBBLICATO IN G.U. SERIE GENERALE N. 267 DEL 16 NOVEMBRE 

  2018, CONCERNENTE “REGOLAMENTO RECANTE ISTRUZIONI  

  GENERALI SULLA GESTIONE AMMINISTRATIVO -CONTABILE DELLE  

 ISTITUZIONI SCOLASTICHE, CON PARTICOLARE RIFERIMENTO   

 ALL’ART. 21;        

SENTITO       quanto relazionato dalla D.S.G.A.; 

TENUTO CONTO CHE  il regolamento interno deve prevedere il limite economico  

    massimo consentito per ogni spesa  

 

DELIBERA 

all’unanimità, per alzata di mano, i nuovi limiti proposti: € 500,00 per il fondo economale 

ed euro 50,00 come limite massimo consentito per ogni spesa. 

 

Alle ore 18,50 la D.S.G.A. lascia la riunione. 

 

PUNTO 5 – DELIBERA REVISIONE PTOF TRIENNALE 2019-2022 

Il Presidente cede la parola al D.S il quale spiega di aver emanato l’Atto di indirizzo per le 

attività della scuola e delle scelte di gestione e di amministrazione riferendosi alle priorità, 

ai traguardi e agli obiettivi individuati nel Rapporto di Autovalutazione (RAV) e al 

conseguente Piano di Miglioramento (PdM) del nostro Istituto nonché ai risultati delle 

rilevazioni INVALSI relative all’anno scolastico 2018/2019. 

Sulla base di tutti questi dati, il Collegio Docenti ha elaborato il Piano Triennale dell’Offerta 

Formativa (PTOF) valido per gli anni 2019/2020, 2020/2021 e 2021/2022, approvato nella 

seduta del 18/12/2019. 

Il RAV ha evidenziato come il punto di vera forza dell’Istituto sia “L’inclusione e la 

differenziazione”, curate dalla scuola in modo puntuale ed attento con il coinvolgimento di 

diversi soggetti (insegnanti curricolari e di sostegno, famiglie, Ente locale,  

associazioni/fondazioni operanti sul territorio e il gruppo dei pari). Anche rispetto a 



 

 

 

“Continuità e Orientamento” la valutazione risulta essere lusinghiera: le attività sono ben 

strutturate, la collaborazione tra i docenti dei diversi ordini di scuola è consolidata.  

Oltre ai documenti già citati, quest’anno per la prima volta le scuole hanno dovuto 

pubblicare la Rendicontazione sociale (R.S.) un atto formale con cui si rendono noti i 

risultati raggiunti con riferimento alle priorità e ai traguardi individuati al termine del 

processo di autovalutazione. Nel nostro Istituto la R.S. è stata redatta dalla seconda 

Collaboratrice del Dirigente, ins. ORTALDA e le Funzioni Strumentali dell’area 1, le 

insegnanti DI GIACOMO e TALARICO. 

 

 

DELIBERA N. 40 

                                                     IL CONSIGLIO DI ISTITUTO 

 

VISTA                 la legge 107/ 2015 recante la “Riforma del sistema nazionale di  

   istruzione e formazione e delega per il riordino delle disposizioni  

   legislative vigenti”; 

VISTA    la Nota MIUR n. 17832 del 16 ottobre 2018; 

VISTA   la circolare MIUR n. 22994 del 13 novembre 2019; 

SENTITO   quanto riferito dal Dirigente scolastico, 

 

DELIBERA 

all’unanimità, per alzata di mano, l’approvazione del PTOF TRIENNALE 2019-2022. 

 

Alle ore 19,05 la signora TROMBETTA lascia la riunione. 

 

PUNTO 6 – ACCORDO DI RETE PER LA FORMAZIONE IN AMBITO SICUREZZA DEL 

PERSONALE 

Il Presidente cede la parola al D.S. il quale spiega che in materia di salute e sicurezza sul 

luogo di lavoro, all’interno del nostro Istituto vi è la necessità di formare un buon numero 

di lavoratori, in special modo tra il personale ATA.  

Poiché l’organizzazione di corsi di formazione ha dei costi piuttosto elevati ed anche altre 

scuole hanno la necessità di istituirne alcuni sul tema della sicurezza, all’interno del nostro 

ambito territoriale alcune scuole si sono aggregate ed hanno creato un accordo di rete di 

scopo tra istituzioni scolastiche per lo svolgimento di attività di comune interesse in 

materia di salute e sicurezza sui luoghi di lavoro denominato “La sicurezza a scuola”. 

Affinché la nostra scuola possa aderire a tale rete è necessario che il Consiglio d’Istituto 

dia la sua approvazione mediante una delibera, pertanto il Dirigente dà lettura 

dell’Accordo “La sicurezza a scuola” (ALLEGATO 1). 



 

 

 

 

DELIBERA N. 41 

                                                     IL CONSIGLIO DI ISTITUTO 

 

VISTO   l’art. 7 del D.P.R. n.275 dell’8 marzo 1999 (Reti di scuole)                 

CONSIDERATE      le finalità di formazione e aggiornamento del personale 

scolastico    contenute nell’accordo di rete “La sicurezza a scuola” 

SENTITO                quanto riferito dal Dirigente Scolastico 

 

DELIBERA 

all’unanimità, per alzata di mano, l’adesione all’accordo di rete di scopo 

denominato “La sicurezza a scuola”. 

 

PUNTO 7 - CONVENZIONE TRA COMUNE DI BRANDIZZO, I.C. GIANNI RODARI E 

ASSOCIAZIONE “UNA FINESTRA SU BRANDIZZO” PER L’INTEGRAZIONE ALUNNI 

CON DISABILITÀ. 

Il Presidente cede la parola all’insegnante ROLANDO la quale spiega che la normativa 

vigente prevede che i comuni provvedano all’assistenza educativa degli alunni disabili sia 

all’interno della scuola che in attività extra-scolastiche. La realtà dei fatti è però un’altra e 

vede gli enti locali in forti difficoltà economiche e incapaci pertanto di adempiere 

pienamente a tali doveri. 

L’associazione onlus “Una Finestra su Brandizzo” promuove progetti che sostengano 

l’inclusione e l’autonomia delle persone in situazione di handicap, compresi quindi gli 

alunni che frequentano le nostre scuole ed è disponibile a collaborare col Comune di 

Brandizzo e con il nostro Istituto comprensivo. Affinché tale collaborazione possa attuarsi 

pienamente è necessario che il Consiglio d’Istituto dia parere favorevole alla convenzione 

tra l’I.C. Rodari di Brandizzo, l’associazione onlus “Una finestra su Brandizzo ed il 

Comune di Brandizzo. Tale convenzione, se approvata, avrà durata triennale, dall’anno 

2020 all’anno 2022. (ALLEGATO 2) 

 

DELIBERA N. 42 

                                                     IL CONSIGLIO DI ISTITUTO 

 

VISTA                  la legge 107/ 2015 recante la “Riforma del sistema nazionale di 

   istruzione e formazione e delega per il riordino delle disposizioni 

   legislative vigenti”; 

CONSIDERATE      le finalità educative, didattiche e culturali della Convenzione; 



 

 

 

SENTITO   quanto riferito dalla Collaboratrice Vicaria, ins. ROLANDO, 

 

DELIBERA 

all’unanimità, per alzata di mano, la Convenzione con l’associazione onlus “Una finestra 

su Brandizzo” e il Comune di Brandizzo per interventi educativi da realizzare a scuola nei 

confronti degli alunni in condizione di disabilità da parte di personale specializzato 

esterno. 

 

PUNTO 8 - RINNOVO CONVENZIONE CON IL COMUNE DI BRANDIZZO (TO) PER 

L’USO DELL’AULA MAGNA DELLA SCUOLA MEDIA 

 

Il Presidente cede la parola al D.S. il quale ricorda che durante la precedente seduta il 

consiglio aveva rimandato la delibera per la convenzione con l’associazione CRAL per 

poter acquisire dal comune maggiori informazioni circa la certificazione di idoneità dei 

locali e l’uso del defibrillatore presente presso la scuola media. Poiché il Responsabile del 

Settore Politiche Educative e Culturali del comune di Brandizzo, Sig, Minetti, ha risposto a 

tali interrogativi con una lettera che tutti i consiglieri hanno ricevuto e che si allega al 

presente verbale (ALLEGATO 3), eliminando ogni dubbio sull’agibilità dei locali e sulla 

normativa relativa all’uso del defibrillatore, i consiglieri procedono a deliberare sulla 

questione. 

 

DELIBERA N. 43 

                                                     IL CONSIGLIO DI ISTITUTO 

VISTA                  la Legge n. 107/2015 ed in particolare l’art. 1 comma 61 che 

    dispone che “I soggetti esterni che usufruiscono 

dell’edificio 

                            scolastico per effettuare attività didattiche e culturali sono 

                            responsabili della sicurezza e del mantenimento del decoro  

   degli spazi”; 

SENTITO   quanto riferito dal Dirigente scolastico, 

 

DELIBERA 

all’unanimità, per alzata di mano, la Convenzione con il Comune di Brandizzo (To) per 

l’uso dell’Aula Magna della scuola secondaria di I grado “Martiri della Libertà”. 

PUNTO 9 - VARIE ED EVENTUALI  

Non essendoci altri argomenti da discutere, la seduta termina alle ore 20,15.  

La segretaria                                                                                Il presidente 


